

«ВЭ» поздравляет

«ЮБИЛЯР
МОЛОД,
ЭНЕРГИЧЕН
И
АМБИЦИОЗЕН»



Институту экономики РАН



Елена Ленчук,
член Правления ВЭО России, директор
Института экономики РАН, д. э. н., профессор

Жизнь Института экономики РАН тесно связана с непростым историческим путем Российского государства. И конечно, богата событиями. На протяжении 90 лет Институт был одним из самых передовых и востребованных научных центров в области экономической мысли. Много талантливых ученых и неординарных личностей, оставивших след в истории экономической мысли, работали в Институте экономики РАН, и сегодня мы изучаем их наследие.

В первые 60 лет при советской власти в Институте разрабатывались контуры социалистической модели развития. В 90-е годы, в постсоветский период, исследовались проблемы перехода страны на рыночные рельсы хозяйствования. Позднее — изучались перспективы и возможности смешанной экономики.

Сегодня очевидно, что та либеральная модель развития, которая, опирается на финансовую стабильность, себя исчерпала. Достичь устойчивого экономического роста в ее рамках невозможно. Кроме того, в этом году на текущие экономические проблемы наложились шоки, связанные с пандемией и падением цен на нефть. Поэтому российские экономисты и ученые Института экономики РАН заняты сегодня поисками ответов — как противодействовать текущим шокам и вызовам, как перейти к модели развития, которая будет обеспечивать нам устойчивый, динамичный рост. Это, по сути, ключевой вопрос. В частности, Институт экономики РАН подготовил большой доклад по мерам противодействия коронакризису, в котором кроме краткосрочных мер содержится стратегическое видение ученых Института перехода к инновационной модели развития, которая требует структурной модернизации, новых подходов к финансовой и экономической политике. Существующие проблемы не решаются за год-два. Требуются 10–15 лет, чтобы обеспечить структурный разворот, поэтому необходима долгосрочная стратегия развития. Институт продолжает исследования в области

пространственного развития, в области определения научно-технологического контура.

На восьмидесятилетие Института экономики РАН Руслан Семенович Гринберг написал: «Юбиляр молод, энергичен и амбициозен». Уверена, что мы находимся в расцвете творческих сил, по-прежнему энергичны и амбициозны и готовы к решению новых фундаментальных экономических и практических задач ради социально-экономического процветания страны.

«Наработки Института Экономики РАН станов- ятся все более вос- требованы»



Михаил Головнин,
первый заместитель директора
Института экономики РАН, член-кор-
респондент РАН

У Института экономики РАН богатая история. За 90 лет в ней было много ярких имен. Недавно вышла книга «Институт экономики Российской академии наук в лицах», где помещены биографии его самых выдающихся ученых. В советское время был сложный период противостояния официальной идеологии и реальной экономической практики, тем не менее в институте делали серьезные работы, посвященные товарно-денежным отношениям, реальным вопросам развития сельского хозяйства и другим проблемам. Речь идет, например, о таких именах, как Яков Абрамович Кронрод, Владимир Григорьевич Венжер. Но, конечно, особую роль в истории Института играет период, когда его директором был Леонид Иванович Абалкин, один из ведущих экономистов СССР. В эпоху перестройки он входил

в состав Правительства будучи председателем Государственной комиссии Совета Министров СССР по экономической реформе. Под его руководством в Институте готовились материалы, которые могли получить практическое воплощение. Это было время, когда голос Института экономики РАН мог быть максимально услышен властью.

Хотя нельзя сбрасывать со счетов и последующие оценки периода экономической трансформации. Большую роль здесь сыграл Институт международных экономических и политических исследований РАН, который в 2005 году объединился с Институтом экономики РАН. В связи с этим нужно понимать, что история ИЭ РАН, о которой мы говорим сейчас, — это фактически история двух институтов.

Безусловно, экономическая теория сталкивается сегодня с серьезными вызовами, и зачастую экономическая политика опережает ее. Необходима разработка новых концепций. Ученые в Институте экономики РАН активно этим занимаются. Так, была разработана концепция экономической социодинамики, которая по-новому осмысливает роль государства в современной экономике. Продолжаются исследования в этом направлении, уже в рамках теории государственного патернализма. Традиционно важным теоретическим направлением в ИЭ РАН было изучение проблем воспроизводства, и оно продолжает развиваться. Важно также изучение взаимодействия национальных экономик в современных условиях глобализации. ИЭ РАН в плотную занимается проблематикой интеграционного взаимодействия на постсоветском пространстве, влияния внешних факторов на экономику России. В частности, была разработана концепция «пояса соседства» России. Особую значимость сейчас приобретают вопросы стратегии развития российской экономики, которые традиционно играли важную роль в исследованиях института. И сейчас именно взаимосвязь проблематики стратегического планирования и экономической безопасности, пожалуй, становится одной из основных практических тем, которые реализуются в ИЭ РАН.

Не могу сказать, что голос ученых-экономистов, не относящихся к либеральному лагерю, сегодня совсем не слышен. Есть понимание, что необходимо развивать стратегическое планирование в российской экономике. И те большие наработки, которые существуют у Института экономики РАН в этой области, а также в области экономической безопасности, становятся все более востребованы.